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Αποστολή µε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο 

                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραµµένο) 
 

                                                        

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  

ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 

 
 Αθήνα             21-11-2018 
 Αριθµ. Πρωτ.: 994/150627 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Στήριξη των παραγωγών εκτροφής σαλιγκαριών» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  2931/31-10-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Χ. 
Μπουκώρος, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Η σαλιγκαροτροφία αποτελεί κλάδο της ζωικής παραγωγής. Σύµφωνα µε το π.δ. 
97/2017 (Α΄138) «Οργανισµός Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων» η 
σαλιγκαροτροφία εντάσσεται ως κλάδος στις αρµοδιότητες του Τµήµατος 
Μελισσοκοµίας, Σηροτροφίας και Λοιπών Ζωικών Οργανισµών, της ∆ιεύθυνσης 
Συστηµάτων Εκτροφής Ζώων, της Γενικής ∆ιεύθυνσης Γεωργίας του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ).  
 
Η εκτροφή ζώων, συµπεριλαµβανοµένου και του σαλιγκαριού, απαιτεί την έκδοση 
άδειας εγκατάστασης για την κτηνοτροφική εκµετάλλευση σύµφωνα µε το άρθρο 6 
του ν. 4056/2012 (Α΄52). Η εν λόγω άδεια εκδίδεται από τη ∆ιεύθυνση Αγροτικής 
Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) των οικείων Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) 
της χώρας.  
 
Σηµειώνεται ότι µε τους πίνακες της αριθµ. 1958/13-1-2012 απόφασης του 
Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, όπως ισχύει, 
«Κατάταξη δηµόσιων και ιδιωτικών έργων και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες και 
υποκατηγορίες σύµφωνα µε το Άρθρο 1 παράγραφος 4 του Ν. 4014/21.09.2011 
(Φ.Ε.Κ. Α΄209/2011)» (Β΄21/13-1-2012), Παράρτηµα VII, Οµάδα 7η (Πτηνο-
κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις), κατηγοριοποιούνται οι µονάδες ως προς τις 
επιπτώσεις τους στο περιβάλλον. Βάσει της απόφασης αυτής, η εκτροφή 
σαλιγκαριών εντάσσεται στην κατηγορία Β, δηλαδή για την αδειοδότηση των 
µονάδων αυτών δεν απαιτείται µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων, αλλά µόνον 
πρότυπες περιβαλλοντικές δεσµεύσεις, οι οποίες ορίζονται σύµφωνα µε την αριθµ. 
46296/8-8-2013 απόφαση των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων και 
Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Κλιµατικής Αλλαγής  «Πρότυπες Περιβαλλοντικές 
∆εσµεύσεις (ΠΠ∆) για έργα και δραστηριότητες της κατηγορίας Β της 7ης οµάδας 
Πτηνοκτηνοτροφικές εγκαταστάσεις του Παραρτήµατος VII, της υπ’ αριθ. 
1958/2012 (ΦΕΚ Β΄ 21) υπουργικής απόφασης, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει 
και ειδικότερα για τα έργα και τις δραστηριότητες µε α/α 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 
10, 11, 12 και 14» (Β΄2002/14-8-2013). 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Όσον αφορά στη στήριξη του κλάδου της σαλιγκαροτροφίας, σηµειώνεται ότι: 

 

� στο πλαίσιο της αριθµ. 13849/14-12-2017 (Β΄4543) Πρόσκλησης 
Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος για τις δράσεις 4.1.1 «Υλοποίηση επενδύσεων που 
συµβάλλουν στην ανταγωνιστικότητα της εκµετάλλευσης» και 4.1.3 «Υλοποίηση 
επενδύσεων που συµβάλλουν στη χρήση ΑΠΕ καθώς και στην προστασία του 
περιβάλλοντος» του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, η 
οποία έληξε στις 05/10/2018, δινόταν η δυνατότητα χρηµατοδότησης επενδύσεων 
στον τοµέα της σαλιγκαροτροφίας.  

Ενδεικτικές κατηγορίες δαπανών που αφορούν στον εν λόγω τοµέα και ενισχύονταν 
είναι οι εξής: 

• Ίδρυση, µετεγκατάσταση, ανέγερση, επέκταση, αποπεράτωση και 
εκσυγχρονισµός γεωργικών κτιρίων και κατασκευών. 

• Αγορά, µεταφορά και εγκατάσταση καινούργιου µηχανολογικού και λοιπού 
εξοπλισµού. 

• Αγορά και εγκατάσταση Η/Υ και λογισµικού διαχείρισης γεωργικής 
εκµετάλλευσης, εξοπλισµού επικοινωνιών και γραφείου. 

• Επενδύσεις που συµβάλλουν στη χρήση ΑΠΕ. 

• Επενδύσεις που συµβάλλουν στην προστασία του περιβάλλοντος. 

• Γενικές ∆απάνες, στις οποίες περιλαµβάνεται κάθε δαπάνη λήψης υπηρεσιών 
που συνδέονται άµεσα µε την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου και δεν 
δύναται να συγχρηµατοδοτηθεί από άλλα Μέτρα του ΠΑΑ. 

Εκ των ανωτέρω προκύπτει ότι µέσω των ανωτέρω δράσεων υπήρχε η δυνατότητα να 
καλυφθεί το σύνολο των επενδυτικών αναγκών του εν λόγω τοµέα.  

 

� στο πλαίσιο του Υποµέτρου 6.1 «Εγκατάσταση νέων γεωργών», δινόταν κατ’ 
αποκοπή οικονοµική ενίσχυση σε νέους που δεν έχουν υπερβεί το 41ο έτος της 
ηλικίας τους για την είσοδο και παραµονή στη γεωργική απασχόληση και την 
πρώτη τους εγκατάσταση σε γεωργικές εκµεταλλεύσεις, οι οποίοι πρέπει να 
διαθέτουν επαρκή επαγγελµατικά προσόντα, να εγκαθίστανται για πρώτη φορά ως 
αρχηγοί γεωργικής εκµετάλλευσης και να υλοποιούν επιχειρηµατικά σχέδια για 
την ανάπτυξη των γεωργικών τους δραστηριοτήτων. Επισηµαίνεται ότι η 
σαλιγκαροτροφία ήταν επιλέξιµος τοµέας για γεωργική απασχόληση και, συνεπώς, 
µπορούσε οποιοσδήποτε ήθελε να ασχοληθεί µε τη σαλιγκαροτροφία, να ενισχυθεί 
µέσω αυτής της δράσης. Η δυνατότητα υποβολής αίτησης στήριξης για το σύνολο 
της χώρας ήταν έως τις 31/12/2016, ενώ για τις Περιφέρειες Ηπείρου, Στερεάς 
Ελλάδας, Αττικής, Ιονίων νήσων και Νοτίου Αιγαίου υπήρξε και νέα πρόσκληση µε 
καταληκτική ηµεροµηνία στις 16/04/2018. 

 

� στο πλαίσιο του Υποµέτρου 6.3 «Ανάπτυξη Μικρών Γεωργικών 
Εκµεταλλεύσεων», υπάρχει δυνατότητα στήριξης του τοµέα της σαλιγκαροτροφίας. 
Πιο συγκεκριµένα, ενισχύονται οι υφιστάµενες µικρές γεωργικές εκµεταλλεύσεις, 
στις οποίες συµπεριλαµβάνονται οι εκµεταλλεύσεις εκτροφής σαλιγκαριών, 
προκειµένου να αναπτύξουν περαιτέρω τις γεωργικές τους δραστηριότητες ούτως 
ώστε να είναι «ικανές» να υποστηρίξουν µελλοντική επαγγελµατική ενασχόληση των 
κατόχων τους στη γεωργία. Η προκήρυξη της λόγω ενέργειας αναµένεται στις αρχές 
του έτους 2019. 
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Τέλος, πρέπει να διευκρινιστεί ότι ο παραγωγός εκτροφής σαλιγκαριών δεν πληρώνει 
ασφάλιστρα στον ΕΛ.Γ.Α. για τη σαλιγκαροτροφία, καθόσον η σαλιγκαροτροφία ούτε 
αποζηµιώνεται από τους Κανονισµούς του ΕΛ.Γ.Α. σύµφωνα µε την κείµενη 
νοµοθεσία, ούτε ενισχύονται οι εκµεταλλεύσεις σαλιγκαριών µέσω των 
προγραµµάτων Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ).  
 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙ∆ΟΥ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Χ. Μπουκώρο 
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